
Atti Parlamentari — 84 — Camera dei Deputati 

LEGISLATURA XXVI - 1 ' SESSIONE - DISCUSSIONI - TORNATA DEL 2 1 GIUGNO 1 9 2 1 

malar ica , c o n t r a t t a nella p iana di San t a 
Eu femia , in quella p iana di San t a Eufemia , 
la cui bonifica in iz ia ta or è molt i anni per 
opera sua, e poi i n t e r ro t t a , non è s t a t a più 
r i p r e sa . 

Faccio appello in questo momento al capo 
del Governo e a l l 'onorevole minis t ro dei 
lavor i pubblici , perchè vogliano provve-
dere ne l l ' I t a l ia Meridionale a quegli ur-
gent i lavori di bonifica, che sono necessari 
p e r c h è quella popolaz ione non sia anco-
ra dec imata inesorabi lmente . Domenico Ce-
fa ly è s ta to una v i t t ima di quel te r r ib i le 
morbo della malar ia , che ne l l ' I t a l i a meri-
d ionale miete cont inue v i t t ime. 

Bicordo di averlo visto l 'u l t ima vo l ta 
nella ba t t ag l i a e le t torale , men t re egli si 
r ecava a compiere il suo dovere di ci t ta-
dino. Ì u t t o pensavo , t r a n n e che quel suo 
florido corpo dovesse essere r a p i d a m e n t e 
a t t e r r a t o dalla febbre che non perdona , da 
quella febbre perniciosa fu lminea ed inesora-
bile, che è insidia quo t id iana di t a n t a p a r t e 
ideile nos t re popolazioni . 

Con an imo commosso, alla sua famiglia , 
che ha una t rad iz ione di signorili tà e gen-
t i lezza calabrese, io m a n d o il mio mesto 
sa luto . (Approvazioni). 

P R E S I D E N T E . H a facol tà di par la re 
l ' onorevole pres idente del Consiglio. 

G I O L I T T I , presidente del Consiglio dei 
ministri, ministro dell'interno. E icordo io 
p u r e la nobile figura di Domenico Cefaly, 
a p p a r t e n e n t e ad una delle famigl ie più be-
'nemerite della Calabria. 

Mi associo quindi , in nome del Governo, 
a l la p ropos ta di inviare alla sua famigl ia 
e alla sua c i t tà na t iva il reveren te sa luto 
della Camera. (Approvazioni) . 

P R E S I D E N T E . H a faco l tà di pa r la re 
l 'onorevole Nicola Lombard i . 

L O M B A R D I NICOLA. Onorevoli col-
leghi. Unisco a quella degli a l t r i egregi colle-
ghi calabresi e a quella au torevole del 
pres idente del Consiglio la espressione più 
v iva di r imp ian to per la i m m a t u r a fine 
del l 'onorevole Domenico Cefaly, che ebbe 
la giovinezza s t raz ia ta , ed ora di recente 
a b b a t t u t a dall ' in for tun io che lo incolse 
nella ca tas t ro fe tel lurica del 1908. 

A p p a r t e n e n t e a nobilissima famiglia ca-
labrese che diede alla pa t r ia , a l l ' a r te ed 
alla poli t ica i migliori figli, egli ha com-
p i u t o nobi lmente il suo dovere e la sua 
v i t a breve non f u invano spesa per la Ca-
l ab r i a e per l ' amore devoto verso l ' I t a l i a . 

Egli non potè, forse pel d iminui to vi-
gore fisico e per la fuggevole ora di sua 

v i ta , impr imere orme durevol i e sicure 
nella poli t ica, ma nelle civili ba t t ag l i e da 
lui c o m b a t t u t e senza odio e senza rancore , 
era la v i r tù e la fede democra t i ca più 
pura . 

Egli sentì t r i s t a m e n t e incombere l 'a-
maro destino, e ge t t a r e lunga ombra sulla 
sua giovane v i t a ! 

Alla sua memor ia e alla famiglia v a d a 
la nos t r a angoscia e il r impian to della fa-
miglia. 

E poiché ho l 'onore in questo m o m e n t o 
di par lare , rivolgo anche un saluto affet-
tuoso e commosso al senatore Pasqua le 
Cordopat r i , il quale f u per t r e legis la ture 
r app re sen t an t e del collegio di Monteleone, 
che io ho a v u t o l 'onore di r app re sen t a r e . 
Egli era una vene randa figura. Amò, so-
p r a t t u t t o la Ca labr ia , per la quale spese 
la fa t icosa opera sua solerte e sapiente , e 
l ' I t a l i a , che nel suo animo ebbe sacra forza 
ed eredi tà di t radiz ioni nobilissime per le 
v i r tù e per il sacrifizio del p a d r e commen-
da to re Francesco, magnifico susci ta tore di 
energie e cospi ra tore indomi to ne ' mot i in-
surrezionali calabresi del 1848 al 1860. 

Ci t tadino, consigliere provincia le , depu-
t a to , senatore , Egl i compì a l t a m e n t e la 
sua nobile missione nella v i ta ; così che 
t u t t a la Calabria ora ne r impiange la per-
di ta . 

A p p a r t e n n e a quella sinistra storica, 
che si g lor iava dei nomi di Zanardel l i , di 
Crispi, d ' Imbr ian i , di Caval lot t i , di Bovio, 
suoi amicissimi ; e insieme con la visione 
precisa dei problemi del suo collegio e 
della sua regione, egli por tò nella Camera 
e nel Senato quel l 'equi l ibr io del l ' in te l le t to 
e del cuore, della paro la e del pensiero in-
sieme, che gli c rearono a t t o r n o larga e 
a f fe t tuosa s impat ia di uomini eminent i , i 
qual i s t imavano s o p r a t t u t t o in Pasqua le 
Cordopa t r i la in tegr i tà del c a r a t t e r e e la 
bellezza morale della sua superiore d igni tà 
poli t ica. 

A ques ta vene randa figura, che nel l 'a t -
teggiamento della bella persona aveva l ' im-
p r o n t a della genial i tà e della bon tà di 
nost ra gente, io mando il devoto sa lu to 
del l 'animo mio, anche a nome dei d e p u t a t i 
ca labres i ; e prego l ' i l lustre P res iden te d ' in-
v iare alla famigl ia e alla c i t tà di Monte-
leone le condoglianze della Camera. (Ap-
provazioni). 

P R E S I D E N T E . H a f aco l t à di pa r l a r e 
l 'onorevole Celesia. 

C E L E S I A . Onorevoli colleghi, anche a 
nome di parecchi depu t a t i della L igur ia , 


